

近六成菲人對2026年感悲觀

本報訊：在持續的貪腐醜聞、對國家高層領導人的信任度下滑，以及脆弱商業與投資者信心的背景下，大多數菲律賓人對菲國邁向2026年的前景仍持悲觀態度。

近六成菲人（58%）表示，隨著新年臨近，他們對國家現狀感到悲觀。儘管此數據較上一季的70%有所改善，但仍顯著高於一年前錄得的49%——凸顯悲觀情緒雖趨緩和，卻仍主導著公眾情緒。

樂觀情緒已回升至42%，高於上一季的30%，但仍低於去年的51%。

治理憂慮超越經濟擔憂

儘管民眾對經濟前景的預期有所好轉，但菲律賓民眾卻愈發認為，國家當前處境疲弱且正朝錯誤方向發展，這兩項指標的數值均已創下統計以來的最高紀錄。僅有24%的民眾認為國家現況良好（較第三季的27%有所下滑），而認為現況疲弱的民眾佔比達49%（較先前的45%有所上升）。與此同時，僅31%的民眾相信國家正朝正確方向前行，這一比例較上季度的33%有所下降。

值得注意的是，此種悲觀情緒主要並非

由經濟焦慮驅動。展望未來，37%的人預期國家經濟將在下一季改善，而預期家庭財務狀況將改善的比例更高達55%——這是短期經濟樂觀情緒的明顯跡象。

這種認知落差恰恰表明，民眾的信任度正日益流失。

而導致這一現象的根源，在於懸而未決的貪腐爭議、高層官員問責機制的缺失，以及政治領導層的動盪不明。儘管經濟領域釋放出積極信號，但這些施政層面的問題仍在持續衝擊民眾的信心。

信心存在區域與階層差異

悲觀情緒在未獅耶與棉蘭佬島、青年族群（18-20歲）、高收入者、政府僱員、非海外勞工家庭，以及未接受正規教育或具大學背景的受訪者中最為明顯。

與此形成對比的是，南呂宋地區與未獅耶地區的民眾對2026年第一季的經濟及家庭財務前景的樂觀程度位居全國之冠，這一現象也凸顯出民眾對經濟前景的預期與對國家領導層的信心之間，正出現愈發明顯的落差。

小馬正審議明年國家預算

本報訊：文官長勒道（Ralph Recto）12月30日表示，小馬科斯總統及其團隊已收到並正詳細審議國會於週一批准的2026財政年度6.793兆披索國家預算。

勒道在一份聲明中表示：「行政部門於2025年12月29日收到已批准的2026年總撥款法案，現正進行詳盡審查，以確保其完整性與有效執行。」

他補充：「總統及其團隊正仔細審核所有撥款與條款，以全面核算相較於最初提交的《國家支出計劃》所作的任何變更。」

勒道表示，行政部門「將確保2026年總撥款法案不僅符合法律與技術要求，更重要

的是滿足菲律賓人民的需求。」

他表示，詳細審查已批准的預算的過程預計需要約一週時間。

勒道補充：「公眾可以放心，短期再實施舊預算案不會影響政府運作。審慎審查旨在維護財政紀律，並確保納稅人的血汗錢能被精明運用，轉化為惠及菲律賓人民的效益。」勒道於週三告訴記者，小馬科斯將於一月的第一週簽署頒布2026年6.793兆披索國家預算法。

參議院與眾議院已於週一批准了兩院協調報告，該報告概述了2026財政年度6.793兆披索的國家預算。



12月30日，在馬尼拉華人區王彬街一家商店內，出售著手鐲、小飾品及其他吉祥掛飾。中國生肖的追隨者們正期待著2026年，即火馬年，其特質被描述為自信、隨和、負責、健康且聰明。

<本報記者Celia Ramos攝>

總統府：小馬接受反貪政治代價

菲新社馬尼拉12月30日電：馬拉干鄢宮週二表示，小馬科斯總統並未因民調支持度而動搖，並已準備好承受其政府加強打擊貪腐（特別是有問題的防洪工程）所帶來的政治後果。

總統府新聞發言人兼通訊部副部長克萊兒·卡斯特羅（Claire Castro）是在亞洲脈動研究調查機構的一項調查後發表上述言論。

該調查顯示，2025年12月公眾對總統的看法仍以負面為主，而副總統莎拉·杜特地則持續獲得過半數的認可度與信任度評分。

卡斯特羅表示，調查結果僅作為施政參考，不會影響總統追究責任的決心。

卡斯特羅說：「評分將作為政府的參考依據，但無論結果高低，都不會影響總統及其持續的工作，尤其是在遏止或剷除貪腐方面。」

她表示，政府理解果斷的反腐行動可能伴隨政治代價。

她補充道：「如果總統評分下降的原因是他對涉入異常防洪工程的人員進行調查……總統不會在意評分下降，因為這是一個『正確』的決定，即使不是一個『受歡迎』的決定。」卡斯特羅強調，總統完全清楚此項調查可能在政治上影響其政府，但為了公眾利益選擇繼續推進。

她說：「總統知道他的政府會受到影響，但他為了國家和人民繼續推進調查。」

她也與上屆政府做出對比，指出高支持率並不一定等同於問責制的落實。

卡斯特羅質問道：「上屆政府在六年內擁有高支持率，但儘管存在許多幽靈工程，有回扣被迫回或提出訴訟嗎？」

亞洲脈動表示，其於12月12日至15日進行的調查（全國範圍內1,200名受訪者）顯示，對馬科斯的不贊成度為48%，不信任度為47%，這些數字與2025年9月相比基本保持不變。

移民局提醒外僑明年常年報到

本報訊：移民局提醒外籍人士遵守將於明年頭兩個月進行的2026年度外僑登記常年報到規定。

在一份通告中，移民局表示，2026年度常年報到將於2026年1月1日至3月1日進行，期間要求外僑親自前往該局報到。

此項規定適用於所有在菲律賓登記的外籍人士及ACR I-Card持有者，持有臨時訪客或旅遊簽證者除外。

這是遵照《第562號共和國法令》或《1950年外僑登記法》之規定。

位於馬尼拉市王城內的移民局總局2026年度常年報到站，將移師Robinsons Manila購物商場，辦公時間為星期一至星期五（假日除外）上午9時至下午6時。

參與2026年度常年報到的移民局辦事處完整名單，可查閱網站e-services.immigration.gov.ph。

此外，所有身在菲律賓的已登記外籍人士也可使用全年無休（含週末）的線上常年報到服務。

報到者應於e-services.immigration.gov.ph註冊，並在繳款單開立當日透過Maya、GCash、信用卡或Landbank繳付核定費用。

所有即將離境的已登記外僑也須在獲發B類離境清關證書前，繳納其常年報到費用。

——2026年度常年報到所需文件如下：

——透過e-services.immigration.gov.ph完整填寫的註冊資料

——ACR I-Card或紙本ACR原件

——護照原件

——上一年度繳付常年報到費用的正式收據

中使館：南海局勢總體穩定

反駁菲駐捷克大使「升級」論

本報訊：在菲律賓一名大使批評北京在爭議水域的行動出現「重大升級」後，中國駐馬尼拉大使館12月30日表示，南海局勢總體保持穩定。

中國駐馬尼拉大使館表示：「在中國與東盟國家的共同努力下，南海局勢總體穩定。」聲明補充：「我們致力於透過對話協商妥善處理南海分歧。」

此前，菲律賓駐捷克大使梅內茲（Eduardo Martin Meñez）表示，中國「並非一隻溫順、可親近的熊貓」，而是一個「精於算計、協調性極強且具有高度安全意識的實體」。

梅內茲於12月17日在布拉格一場關於印

太地區安全的討論會上表示：「應當肯定其安全分析師、顧問及相關人員的付出——這些人確實在齊心協力地開展工作，確實在努力確保中國在不久的將來取得主導地位。」

他稱12月12日發生在仙賓礁的事件是「一次重大升級」，體現了在西菲律賓海存在「持續的脅迫模式」。

在此次事件中，中國船隻向菲律賓漁船噴射水砲，導致三名菲律賓漁民受傷。

針對梅內茲的言論，中國大使館指出「外交官的職責是促進國家間的友好關係，而非誹謗他國、煽動分歧與對抗。」

聲明補充：「我們斷然反駁其說法，並將向外傳達我們的關切。」

莎拉支持率持續高過小馬

本報訊：在12月30日發布的一項亞洲脈動民意調查結果顯示，大多數菲律賓人對小馬科斯總統的施政表現表示不信任，而副總統莎拉·杜特地則持續享有較高的信任度。

在一份新聞稿中，亞洲脈動表示：「副總統在2025年12月的施政認可度與信任度，仍維持小幅多數的支持水平，數據分別為56%與54%；與此同時，針對總統季度施政表現的民意相對多數為不認可，對其本人的態度也以不信任為主，相關數據分別為48%與47%。」

調查結果顯示，公眾對這兩位最高民選官員的工作表現與可信度的看法，在2025年9月至12月期間基本保持不變。

該民調機構表示，調查結果表明近半數菲律賓成年人（48%）對小馬科斯在前一季度的施政持批評態度，而略超三分之一的成年人（34%）對此表示肯定。

另一方面，超過半數的成年人口（56%）對杜特地的表現給予正面評價，而約四分之一（24%）的人不認同其工作表現。

亞洲脈動指出，民眾對這兩位國家政府高層官員的猶豫度大致相同（小馬科斯為18%，杜特地為20%）。

在各地理與社會分組中，小馬科斯僅在呂宋其他地區獲得過半數認可（51%），而在大岷區（53%）、未獅耶（62%）、棉蘭佬島（85%）及E階層（60%），不認同仍是主流情緒。

對副總統表現持肯定態度的群體主要來自未獅耶（68%）、棉蘭佬島（95%），以及屬於D階層（57%）或E階層（61%）的人士。杜特地在大岷區與C階層中的支持與反對比例相近（支持率44%至48%對反對率34%至36%），而在呂宋其他地區則呈現三種意見平均分佈（35%支持、30%未決定、35%反對）。

此項調查於2025年12月12日至15日進行，採用面對面採訪方式。

這項全國性調查訪問了1,200名成年人或18歲及以上人士，在95%的信心水平下，誤差範圍為±2.8%。

針對調查結果，總統府新聞副部長卡斯特洛（Claire Castro）回應表示，儘管這些數據可作為政府施政參考，但未必會影響總統的工作。

卡斯特洛表示：「民調評分可作為政府的參考，但無論結果高低，均不會影響總統及其持續推動的工作，尤其是打擊或根除腐敗方面的工作。」

她也指出，若信任度下降是因調查案件所致，卡斯特洛強調小馬科斯所做的決定是正確的。



12月30日，黎剎公園降半旗，紀念第129屆黎剎日，以緬懷於1896年在倫禮沓就義殉國的扶西·黎剎醫生。圖為反對腐敗運動組織的成員也在一場反貪腐抗議活動中獻上了花圈。